

大 会

Distr.: General 16 July 2013 Chinese

Original: Arabic/Chinese/English/

Spanish

第六十八届会议

暂定项目表*项目99(n)

全面彻底裁军

促进裁军和不扩散领域的多边主义

秘书长的报告

目录

- .	导言	2
二.	从各国政府收到的答复	2
	中国	
	哥伦比亚	
	古巴	4
	伊拉克	4
	乌拉圭	5
三.	从欧洲联盟收到的答复	6

^{*} A/68/50。







页次

一. 导言

- 1. 大会题为《促进裁军和不扩散领域的多边主义》的第67/38号决议请秘书长征求会员国对有关促进裁军和不扩散领域多边主义问题的意见,并就此向大会第六十八届会议提出报告。
- 2. 根据这一要求,于 2013 年 2 月 19 日向会员国致送了一份普通照会,请它们提出关于这一主题的资料。所收到的答复载于下文第二节。按照第 65/276 号决议规定的方式,欧洲联盟的答复载于报告第三节。以后收到的其他答复将作为本报告增编印发。

二. 从各国政府收到的答复

中国

[原件:中文] [2013年5月31日]

第 67/38 号决议

推动裁军和防扩散多边化

中国支持通过政策和外交手段处理防扩散问题,认为应该通过营造互信、合作的全球和地区安全环境,消除大规模杀伤性武器扩散的动因,切实维护和加强国际防扩散机制的权威性、有效性、普遍性,确保国际防扩散努力的公正性和非歧视性,平衡处理防扩散与和平利用科学技术的关系,摒弃双重标准做法。

中国始终以高度负责的态度处理防扩散问题,参加了防扩散领域所有的国际条约和组织,支持联合国安理会在防扩散领域发挥应有作用,重视安理会关于防扩散问题的第 1540(2004)号决议,积极参与 1540(2004)委员会工作及其外联活动,促进全面、平衡地执行 1540(2004)号决议。重视防扩散领域的国际交流与合作,与美国、欧盟及多国防扩散机制保持对话与交流,相互借鉴经验和做法。

哥伦比亚

[原件: 西班牙文] [2013年4月26日]

《哥伦比亚宪法》第 81 条禁止制造、进口或使用大规模毁灭性武器,并禁止把核废料或有毒废料引入本国境内。

哥伦比亚积极参与那些讨论国际关注问题的多边论坛,目的是缔结各种协定,以保障联合国成立时所崇尚的目标,并支持消除大规模毁灭性武器对世界之威胁的各项举措,从而促进联合国的宗旨和原则。

裁军、不扩散大规模毁灭性武器及和平利用核能、生物剂和化学品——此乃 哥伦比亚外交政策的原则。在这方面,哥伦比亚加入了主要的国际裁军和不扩散 条约,即:

核武器

- 《不扩散核武器条约》;
- 《拉丁美洲禁止核武器条约》(《特拉特洛尔科条约》);
- 《全面禁止核试验条约》。

哥伦比亚履行其作为《不扩散核武器条约》和《特拉特洛尔科条约》缔约国 的义务,同国际原子能机构缔结了全面保障监督协定及附加议定书。

在原子能机构框架内, 哥伦比亚签署并批准了以下国际法律文书:

- 《核材料实物保护公约》;
- 《及早通报核事故公约》:
- 《核事故或辐射紧急状况援助公约》;
- 《促进拉丁美洲和加勒比核科学技术区域合作协定》。

生物武器

- 《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》。

化学武器

- 《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》。

作为裁军谈判会议的成员,哥伦比亚认识到裁军谈判会议作为讨论裁军与国际安全方面的问题的唯一谈判论坛所发挥的作用。此外,我国从 2011 年 5 月 30 日至 6 月 24 日主持裁军谈判会议,并提交了题为"关于裁军谈判会议现状及如何加强该会议的想法"的文件(见 CD1913)。

古巴

[原件:西班牙文] [2013年5月31日]

国际和平与安全受到越来越大的威胁,裁军和不扩散领域出现新的危险——这确认了大会第67/30号决议的相关性。

根据《联合国宪章》采取多边商定解决办法,是解决裁军和国际安全问题的唯一可持续办法。多边主义必须成为裁军与不扩散领域谈判的核心原则。

裁军谈判陷入僵局,是某些利益攸关方缺乏政治意愿造成的;它使得多边裁 军机制陷入停顿状态十多年。

一些国家在裁军、不扩散和军备控制领域采取单方面行动,旨在促进在联合 国框架之外进行多边国际文书谈判,这一点令人严重关切。这种行动削弱了人们 对国际制度的信任、联合国自身的基础和多边裁军协定的公信力。

联合国大会作为本组织最具代表性和最民主的机构,必须在巩固多边办法的 努力方面发挥核心作用。古巴重申致力于促进、保持和加强多边主义和多边决策 进程。

伊拉克

[原件: 阿拉伯文] [2013年3月15日]

伊拉克肯定以多边途径进行裁军和防扩散的重要性,因为多边主义是民主、有益和有效的谈判方法。多边主义确保达成共识,确保各国履行根据其签署的国际裁军文书所作的裁军承诺。伊拉克还肯定指出,多边外交的绝对效力乃是裁军和防扩散谈判的核心原则,因为诉诸对话和多边外交可以和平化解紧张局势和冲突。本组织在努力敦促所有国家加入旨在限制大规模毁灭性武器(首先是极具破坏性的核武器)扩散的国际文书时,应以多边做法为基础。要通过谈判,及随后通过协商达成集体协议,来达成共同和切实可行的解决方案,否则很难维持国际和平与安全。裁军和军备控制的目标无法单方面实现。伊拉克认为,联合国大会通过第67/38号决议是促进旨在统一多边裁军努力、应对核扩散的国际联合行动的重要步骤,特别是当前全球性挑战要求各国采取集体和有效措施,以消除对国际和平与安全构成的任何威胁。

乌拉圭

[原件:西班牙文] [2013年4月22日]

众所周知,本主题 10 年前列入大会第一委员会议程,以重申这样的观念,即:多边主义是这方面谈判过程中应适用的核心原则,是在有关文书缔约国未能履行其义务或威胁采取单方面行动时、促进它们开展合作与协商的核心原则。

拥有大规模毁灭性武器和过度积聚常规武器,以及为在此两个领域取得实质性进展而开展的一系列政治和外交努力遇挫,从而继续构成严重威胁——这一点也是人所共知的。在这个过程中,遇到挫折和失败属于例外情况,而不是常态;因为国际安全制度的支柱本身都面临日益严重的风险,所以,作出多边努力就变得越发必要了。

一直需要有一个多边方法,以有效消除大规模毁灭性武器的扩散,制止和减少常规武器的积累;但这不是说双边、次区域或区域论坛过去或潜在的、旨在加强执行现行有关条约或公约的努力就不重要。因此,重振国际裁军议程的任何机构努力,都需要联合国主管的政府间机构积极参与——这应该是毫无疑问的。

经济、社会和文化全球化现象在不同程度上导致益处和危机的广泛并存;除 其他事项外,还形成了相互依存的现象。在这方面,值得一提的是,联合国秘书 长潘基文先生一直强调,需要在奉行新多边主义(强调合作、减少对抗,强调创 造力、避免停滞)的背景下,迎接裁军和防扩散的固有挑战。

这两个领域的许多双边和区域努力要具有可持续性和连续性,在很大程度上就要求把此类努力并入更广泛的多边框架。因此,仍然有必要制定和实施协调一致的全球策略。裁军谈判会议是讨论本主题唯一的多边谈判论坛;就它而言,此种需要特别明显。

因此,乌拉圭完全赞同欧洲联盟数次特别明确承认的观点,即欧盟"坚信, 以多边方式进行安全,裁军和防扩散工作是维持国际和平与安全的最佳办法"。

因为裁军和防扩散是紧密相连的,所以,也需要采取全球性办法,促进这两 个领域的均衡发展,同时兼顾由扩散威胁而产生的任何因素或情况。

出于这些原因和其他原因,采取有效的多边方法是应对此类挑战的最佳对策。朝鲜和伊朗目前的案例不仅明确表明需要寻求稳妥的外交解决,也说明此种解决方案必须得到整个国际社会的支持或赞同。

最后,尽管损失了时间,所作努力受挫,但加强和重振多边裁军机制的吁求已成为当务之急,即便这些机制十多年来远未满足国际社会的期望。该吁求的基础一直是,并且仍然是:大家明确承认:全球安全问题现在比以往任何时候都需

要在多边范围内加以解决。在这方面,仔细审视在不扩散核武器条约缔约国审议 大会 2010 年通过的行动计划,就可以看出,其议程相当大的部分只能通过多边 渠道实现。

三. 从欧洲联盟收到的答复

支持有效的多边主义是 2003 年通过的欧洲联盟防止大规模毁灭性武器扩散战略的指导原则之一。按照上述战略的目的,促进国际条约、公约和其他文书的普遍性,仍然是欧盟在裁军和不扩散领域的一项总体目标。基于这一原则的欧盟各项倡议,意味着既要向多边文书提供政治支持,又要向有关国际机构提供财政支持,总体目的是加强裁军和不扩散领域多边制度的信誉。

核问题

- 欧盟一直积极参与不扩散核武器条约 2015 年审查周期,向该条约的普遍性和执行工作提供政治支持。欧盟连同其不扩散联合会,举办研讨会,促进建立信任,并支持旨在建立中东无大规模毁灭性武器及其运载工具区的进程;
- 欧盟增强了对国际原子能机构(原子能机构)的支持,并且仍然是核安全基金的捐助大户。它继续向原子能机构有关不遵守《不扩散核武器条约》情形的活动提供支持;
- 欧盟继续加紧做伊朗伊斯兰共和国的工作,以 E3 加 3 格式,努力寻求 谈判解决,恢复国际上对伊朗核计划纯属和平性质的信心;
- 欧盟继续呼吁朝鲜民主主义人民共和国重新全面遵守《不扩散核武器条约》和国际原子能机构保障监督义务。它也再次向朝鲜民主主义人民共和国发出呼吁,敦促其批准《全面禁止核试验条约》,避免采取任何进一步挑衅行为(特别是不要再搞核试验);
- 欧盟进行政治交涉,促进原子能机构附加议定书的普遍性;
- 欧盟根据欧盟理事会支持全面禁止核试验条约组织的有关决定,积极推动《全面禁止核试验条约》及早生效,并对尚未签署或批准该《条约》的所有国家开展外联工作。2012年11月,欧盟理事会通过新的决定,向全面禁止核试验条约组织的工作提供额外支持(几乎520万欧元);
- 欧盟继续坚持敦促裁军谈判会议立即就裂变材料禁产条约开始谈判。

化学问题

- 2012年3月,欧盟理事会通过了支持禁止化学武器组织活动的新决定。 2012年11月,欧盟理事会通过了针对缔约国大会审查化学武器公约实施情况第三届特别会议的一项决定:欧盟并与欧盟安全问题研究所协作,在海牙的第三届审查会议期间成功组办了有关欧盟与禁止化学武器组织合作情况的会边活动。欧盟占禁化武组织预算在全世界裁军和防扩散项目上花费金额的40%,它积极参与第三届审议会议,以便进一步巩固该制度、促进其普及和在国家一级得以全面实施。

生物问题

- 2012年7月23日,欧盟理事会通过了支持《生物和毒素武器公约》的新决定。欧盟与生物和毒素武器公约执行支助股合作,在2012年12月在日内瓦举行的《公约》缔约国会议期间,成功组办了有关欧盟理事会决定的会边活动。

导弹

- 欧盟继续大力支持《海牙行为守则》及其普及。欧盟所有成员国均已签署《守则》:
- 2012年7月,欧盟理事会通过了新的决定,不仅支持《海牙行为守则》, 而且总体支持防导弹扩散。根据欧盟理事会的决定,欧盟在2012年10 月大会第一委员会会议间隙,在纽约组织了面向签署国和非签署国的外联活动;
- 欧盟成员国开展了联合外联活动,支持大韩民国在大会第六十七届会议 第一委员会上提出的、题为《防止弹道导弹扩散海牙行为准则》的决议 草案:决议草案最终获得通过。

安全理事会第 1540 (2004) 号决议

- 欧盟加大了对第三国的支持,以协助它们履行安全理事会第 1540 (2004) 号决议规定的义务,并提高参与出口管制进程的国家官员的技能,协同秘书处裁军事务厅和安全理事会第 1540 (2004) 号决议所设委员会,组织一些区域讲习班并开展双边访问。

空间

- 自 2008 年以来, 欧盟一直促进制定《外层空间活动国际行为守则》。2012 年 6 月, 欧盟在维也纳国际社会正式提出《守则》草案;

- 欧盟拟以包容和透明的方式进一步制定《行为守则》。在关于《守则》 草案的开放式协商(2013年5月16日和17日在基辅与乌克兰共同主办) 的背景下,2012年6月在维也纳开始的进程继续进行。